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DLOZSTÁRI KOZLONT. 
SZERKESZTOI SZÁLLÁS : 

Ó-vár, Vizi-utcza, 231. szám, első emeletben 

í Megjelen e lap hetenkint kétszer, u. m. Vasárnap és Csütörtökön, Ara évnegyedre 3 ít 

o. é. Hirdetési ár : soronkint 7 kr, s minden hirdetés után 30 kr bélyegdij. Előfizetés s hirdetés a ki- 
adó-hivatalnál kezeltetik. 

KIADO-HIVATAL : 

Középutcza, STEIN J. könyvkereskedése. 

Tisztelt előfizetőinkhez. Egy nagy nevü fran- 
czia iró azt mondja : „száz hirlap ezer előfizetővel semmi, 
tiz hirlap tizezer előfizetővel minden egy álladalomban,* mely 
mondattal azt fejezi ki, hogy nem a hirlapok sokasága, ha- 
nem a körülöttük öszpontosult nagyobb részvét kölcsönöz 
erőt a lapok hatásának. Valamely lap által hirdetett eszmék 
helyeslése azon lap iránti részvétben nyilatkozik; s a nagy 
kövéleménytől helyeselt irányra mindig tekintettel kell len- 
nie a kormányzásnak. Ebben áll a napi irodalom ereje és 
hatása. 

Mi az előfizetők ezreivel nem kérkedhetünk, azon- 
ban lapunk szinvonalán áll azon pártoltatásnak, melyben egy 
erdélyi lap ekkorig részesülhetett, s nagy örömünkre válik, 
hogy előfizetőink 1/, részét a királyhágóntuli testvéreink rész- 
vétének köszönjük, mely részvétet igyekezetünk biztos pró- 
baköve gyanánt tekintünk. 

A jelen évben kitartóan nyilatkozott részvét képessé 
tett minket, hogy lapunkat a jövő évnegyeden kezdve he- 
tenkint háromszor inditsuk meg, a mire egyszersmind a vi- 
lágpolitikai hirek emelkedő fontossága is ösztönöz. 

Megjelenend lapunk oktober 1-jén kezdve minden va- 
sárnap, szeredán, és pénteken. Előfizetési ára marad a mint 
volt, h a vankint egy, évnegyedenkint márom uj 
forint. 

Az előfizetési pénzek kiadónk Stein Jánoshoz (kö- 
zép-utcza Stein könyvkereskedése) küldendők, ki a pontos 
kiszolgáltatásról gondoskodik. 

A lap szellemi ügyeit érdeklő kérdések a szerkesztő- 
régnél, az anyagit érdeklők (előfizetés , hirdetések, ujság 
seclamatiók) a kiadó hivatalnál igazitandók. 

(H. S.) Az ideiglenes állapotok bizonytalan napjaiban 
élünk, midőn az uralkodó eszmék oceanja a continensen 
részint felszaggatva már, részint titkos erővel feszegetve a 
stabilitás horgonyait, alig lehet a jövő óra eseményeit, s az 
azoktól függő helyzet természetét gyanitni. A jövő egy szük 
láthatár, a melyet villámterhes felhők boritnak köröskörül; 
kormányok és népek aggódva néznek feléje; szinte hallani 
lehet a közelgő morajt, s nem tudjuk : csalódunk-e ? de az 
avas conservativismus elve előttüink már csak gyönge ho- 
mokgátnak tetszik, a melyet hiába foldozgatnak a hullámok 
ellenében. Félrendszabályok és szükmarku áldozatkészség 
nézetünk szerint nemhogy biztositnák, söt talán épp oly ve- 
szedelmessé tehetik a helyzetet, mint a viharnak nyakas ig- 
norálása vagy a jámbor istenben-bizás. A ki felületes előin- 
tézkedésekben megnyugszik, s mintsem igaz lélekkel rend- 
behozza a szénáját, inkább előre megalkuszik a fergeteggel, 
az szomoruan fog kiábrándulni a dörgés és villámlás pilla- 
natában, mert végre is arra a tapasztalatra jö, hogy a vé- 
letlen, sőt még az előrevélt fordulatok is készületlen álla- 
potban találták. A huzás-halasztás, a palliativ-szerek hatá- 
sának ideje lejárt, s szükség tudni, hogy a régi betegsége- 
ken kivül még ujak is támadtak. Csaknem minden állam- 
test lázas izgatottságban van ma, s a ki azt hiszi , hogy a 
politika régi háziszereivel jól roszul átlehet evezni a crisi- 
- m 

sen, az diplomaticus kontár és nem tudor. Bárhová tekin- 
tünk Európában, sehol a csendes vérforgás jeleivel nem ta- 
lálkozunk. Olaszországban — a hol közelebbről egy 

fiatal signor oly nagy torkaszakadtából éljenzé Garibaldit, 
hogy a nagy congestio következtében a guta megütötte, - 
minden felfordult, mint egy ujonnan commassált birtokban, 
a hol a több forduló-rendszer helyett egészen más radicalis 
elv vétetik gyakorlatba, s ez ideiglenes állapot ki 
tudja még meddig tarthat ! ? Mikor pedig a dolgok nyu- 
godtabb rendje ott talpraáll, akkor s még tán addig is, itt 
keleten fordulhat fel a világ. Európai Törökország- 
ban a haldokló muzulman már nem talál biztos temetőt; 
a gazdag török főurak már évek óta azon különös ponttal 
fejezik be végrendeletüket, hogy : „csontjaim pedig vitesse- 
nek át a tengeren, Azsiába, mert nem akarom, hogy a gyau- 
rok kivessék a sirból.4 Ilyen ideiglenes lám, a ,beteg 
ember régi állapota is! Németországban egy földalatti 
orkán lappang, a mely titkos kezekkel matat a „horgonyok! 
körül, hogy felszakgassa, s szabad és erős lehessen a meg- 
osztatlan egységben, a melyre sürgető szüksége van, mert 
ily „lehorgonyozott állapotban a közelgő vész ellenében 
nem érzi magát elég erősnek; érzi, hogy nem a nép oka 
annak, ha védelmi képessége nem felel meg a közszükség- 
nek; tudja - hiszen ha még ennyit se tudna az a sok 
milliónyi nép ! ?! — hogy adott körülmények közt mege- 
rösödhetik, s ép ezért, annál inkább akar megerősödni , s 
minden akadályt, a mely ebben hátráltathatná, gyorsan és 
végérvényesen elháritani. Itt sincs tehát biztos és nyugodt 

állapot, mert az egyesülési törekvés (mely minden tekintet- 

ben hasontermészetű az Olaszországival) a népek és a kor- 

mányok közti meghasonlás magvát hordja magában, s a 

meghasonlás annál viharosabb lesz, minél nagyobb egyfelől 

a követelés, s minél visszautasitóbb másfelől a megtagadás. 
Németországnak jelenlegi államszerkezetét igen sokan már 

is korhadtnak, s a titkosan mutató kezek által előidézendő 
nagy rázkódtatás lehetőségénél fogva ugyszólván csak 

ideiglenesnek tekintik. Oroszország nagy álmait ki 

nem ismeri ? Ez álmakról még tán akkor se mondana le 

végkép, ha a török félszigeten egy csodálatos varázsütésre 
a jelenlegi rozzant állam helyett egyszerre egy ép, erőtel- 

jes és természetes szövetségesek által támogatott status ál- 
lana elő. De egy ily állam alakulására senki se gondol, sőt 

a „beteg ember szomorujelentését irják mindenütt, s az 
örökség felett titokban már foly az osztozás. Oroszország- 
nak Törökországra czélzó terveinél fogva se az ujonnan al- 
kotott boldog Moldva-Romania (az északi óriás torkában egy 

varai mellett, az orosz politika ellenséges indulatának tu- 
datával, s ekkorig még rendezetlen belügyi viszonyainak 
ideiglenessége mellett, nyugodtan nem nézhet a jövő 
elibe. Az európai egyensuly theoriája Ausztria szükségessé- 
gét azon feltétel alatt ismeri el, hogy az az északi hata- 
lomnak Európára nézve veszedelmes terjeszkedési törekvé- 
seit meghiusitsa, s ha mindjárt holnap azon hihetetlen hirt 
hozná is a villaánysodrony , hogy e két hatalom véd- és 
daczszövetségre lépett, soha e barátság öszinteségében bizni 

jóizü falat), se Ausztria, európai nagy hivatása és pénzza- 

nem lehet. Ausztria világtörténelmi missiója félreismerhetlen; 

mert ha azt nem Európa érdekében, a szláv elem meggát- 
lására igyekeznék teljesitni, állami szükségességét se Anglia, 
se Francziaország, se Németország (mely legközelebbről 
lenne fenyegetve) többéel nem ismerhetnék, sőtminden esz- 
közt felhasználnának valamely más nevü állam alkotására, 
mely e feladat megoldására tán több garantiát nyujthatna. 
Ausztria jövője attól függ : vajjon megfelelhet-e az európai 
bizalomnak ? vajjon elég erős-e arra, hogy a erisis pillana- 
tában (mely hamar itt lehet) szavának, s ha kell föllépté- 
nek tekintélye döntő sulyt gyakoroljon ? Vajjon tud-e a déli 
szlávokra hatni, a kik mindent elkövetnek , hogy lerázzák 
nyakukról a gyülölt török igát, de nem lehet feltenni róluk, 
hogy erre csupán azért törekednének , miszerint a megsza- 
badulás pillanatában egyenesen egy másik járomba, az orosz 
járomba dugják a nyakukat ? Mind e kérdésekre csak ak- 
kor felelhetui, ha számbaveszszük a birodalomnak, mint ál- 
lamnak, kül- és belügyi viszonyait. A külügyi viszonyok se 
innen se tul nem igen kedvezők, legalább e pillanatban még 
nem ! A mi a belügyi ál[apotokat illeti, a jelenlegi helyzet, 
legalább a magyar korona tartományainak helyzete, a szó 
eljes értelmében interimalisnak tekinthető. Ez fenn és alant 
egyiránt el van ismerve. Több mint tiz évi hallatlan áldo- 
zat, óriási kiadások és erőfeszitések után, a melyeknek se- 
gélyével Ausztriát uj politikai rendszer alapján uj lábra 
akarák állitni, e rendszernek s a kormánynak nem csak el- 
lenségei, de legbuzgóbb barátai is bevallják , hogy a kisér- 
let eredménye szomoruan ütött ki; a báró Bach öszpontosi- 
tási rendszere „merő chimera" volt, s az államtest egy év- 
tizedig tartó üdvielen experimentatiót (a melylyel egyetlen 
idege se sympathisált) csak azért türt, hogy a „mea culpa" 
annál rémesebben hangozzék ép a centralisták szájából, még 
pedig nem csak a magán élet kis körében, hanem a jour- 
nalistika terén, sőt a birodalmi tanácsban is. Ily helyzet 
nyomasztó fent és alatt egyiránt. A segély sürgetősebb te- 
hát, hogysem azzal késedelmezni lehetne, s igy nem lehet 
tudni, minő nagy változások előestéjén állunk, a melyek – 
mint hirlapi tudósitások biztatnak, – tán a magyar szent 
korona területének reorganisatióját vonhatják magok után a 
pragmatica sanctio alapján, teljes autonomiával. No, majd meg- 
játjuk, tán hamarább, mint hinnök ! A kérdés már oly élire 
van állitva, hogy csak egy kis szellő kell valahonnan , s 
jobbra vagy balra eldől. Azt pedig, hogy melyik a jobb és 
melyik a bal kéz, a komoly elmélkedésekre oly alkalmas 
utóbbi évtized alatt mindnyájan megtanulhattuk. 

III. Közlemény az erdélyi Muzeum-egylet pénz- 
tárába befizetett összegekről. I. Igazgató és 
alapitó részvényesek. B) urbéri papirban. (Folytatás.) 
Gr. Bethlen Leopold 1000 ft, ifj. b. Bedeus József ur 100 
ft, Fosztó Károly 10 évi részvényébe 50 ft, gr. Teleky Jó- 
zsef örökösei, gr. Teleki Sándor és Gyula 4000 ft, ifjabb 
Tauffer József 100 ft, Laskai Lajos 100 ft, b. Kemény Pál 
örökösei és özvegye 400 ft, M. Pataki Dániel főorvos 200 
ft, kolozsvári polgári társalkodó 100 ft, gr. Teleki Miksa 
500 ft, M. Tolnai Gábor 500 ft, Ugron Lázár 100 ft, b. 
Rauber Nándor 100 ft, dézsi társalkodó-egylet 100 ft, gr. 
mzImKKEI 

CSETÁTYHE és DETONÁTA. 
Abrudbánya, 1860. 

(Vége.) 

A domb keletre dülleszkedő háta fenyő, 
nyár, füűz, rekettye, vaczkor, galagonya-bok- 
rokkal gyéren benőve, közönkénti televényein 
hanga, haraszt, sáté, perjefü, repkény , dé- 
mutka; de legjobbára mohhal van fedve. A 
legtetőn fehéredett 1-11/, lábnyi átméröü 
bazalt oszlopok É. K. N. D. irányban fek- 
szenek tömötten egymáson, többé kevésbbé 
meredek lejtőt képezve. Garádicsos közeiken 
pár jézsament (v. olasz jázmin) bokrot 
találtunk virágzásban; söt egy tő berke- 
nyére is bukkantunk. Fölmenni legbiztosabb 
az éjszaki fokon, még pedig többnyire négy 
kézláb kapaszkodva a bokrokban, hol a kö- 
vágányok lépteinknek szilárd alapul szolgál- 
nak. Tetejéről a szétlátás minden fáradságot 
jutalmaz; hasonlit némi hozzáadással a fön- 
nebb Csetátye tárgyalásánál leirthoz. A jó- 
kedvü nőtársaság nehezen birt megválni e 
gyönyörü tájképtől, melynek további diszle- 
teért s átalán az ezt foglaló hazáért ! ott fenn 
poharaztunk. 

Gyarapitotta látványunk érdekét a lent 
mulatozó sokaság. Oláhok , piros pünkösd 
napja levén, az alattlakó bucsumiak ünnepi 
diszben sereglettek föl, és zeneszó mellett 
szerfölött vigan járták a gyepen zsukátáju- 
kat. Voltak köztük a nagyvilági divatala- 
koktól kezdve fokonkint, a katrinczáig és 
bocskorig öltözött szépségek. Leérkeztünkkel 
közéjük elegyedtünk. Eleségükből minket is 
szivesen vendégeltek. Volt azonban magunk- 
nak kedves vengéglőasszonyunk , a kifogy- 
hatlan jó kedélyü J-né; ki fenyöágból rög- 

nak, s hogy töle J. sokat jegyzett. Kivánsá- 

tönzött nyárson sütött meg az ott gerjesztett 
tüzön nehány font hust, s e tartalomdus nyárs- 
sal saját kifejezéseként gécziboszorkányképen 
lebegett körül minket; mindenki tartozván sa- 
ját adagát lebicskázni; mi nemcsak bennünk, 
de bámulóinkban is több kedvet élesztett. 

Beszédbe keveredtünk az ottani nép egyik 
vezénylőjével, a martiális Makávé S.al, ki 
önmagát Capramaiszterunak (akará 
mondani kappelmaister) nevezé, mi oláh ér- 
telemben elég furcsán ütött ki, mert a szó 
kecskemestert jelent; ő pedig karmes- 
tert akart mondani. E nevetséges majmolása 
a német nyelvnek nagyon terjed köztük. A 
jó nevelésü kisasszony is iparkodik nemzeti 

beszédét némettel tarkázni; mi a rosz kiejtés 
mellett, mi is na ? 

Makávé örömmel emlékszik, hogy e fokon 
beszélt Jókaival. Ő mondá el neki, mi más 
ábrázata volt pár évtized előtt a Detonatá- 

gára én is tárczámba jegyzém töle az ide 
vezető igy következő hegyeket: De la Ab- 
rud en Botos, haide enNegrileasza vup, 
en Zsamena, jára si Flocosa, dare szo- 
szesti in Rosia; mi szerinte élczet is rejt. 
Egondolkozásmód jellemzi hajlamaikat. Egyéb- 
iránt M. barátunk vig czimbora, és a fehér- 
népeknél nagy kegyben él; vele legörömes- 
tebb tánczoltak; talán e kényeztetésnél fogva 
viseletében aristokratikus. Ő szab rendet 
mindnyájuknak a mulatságban. 

Visszalovaglásunkban a nap örömeiért 
meglakoltunk. A két mértföldnyi hosszu Bu- 
csum, B. Vale alba, B. Pojen, B. Siasa, B. 
Szál, 8. Cserbu nevű szórt praediumai közt 
hazafelé zivatar lepett meg, s két óráig vert 
az eső. Sötét éjjel érkeztünk hajlékinkba. 

Nálunk a zöld mulatság közönségesen igy 

végződik; mi nem akadályozta, hogy másnap 
Vöröspatak-Szádán (Gura Rosi) ujabb 
zöld mulatság rendeztessék; hol még vido- 
rabb társaság gyült össze Abrudról. 

Dr. Oroszhegyi J. 

= ,A KIS TÜNDÉR" czim alatt Hecke- 
nast Gusztáv kiadta Vadnay Károlynak két 
kötetes regényét. E munka méltó figyelmet 
érdemel, mert minden irányában tehető ész- 
revételek mellett , iróban az ifjabb nemze- 
dékből egyik legerőteljesebb regényirónkat 
üdvözölhetjük. E münek ugyan alapmeséje 
inkább egy románcz, mint regénytárgy , de 
leirásában s a helyzetek s egyének jellem- 
zésében nagy erélyt és bájt fejt ki. Jól es- 
nék nekünk, ha lapunk tere engedné e sok 
részben feltünő mű iránti biráló észrevételün- 
ket tüzetesen megtenni. Igy azonban csak 
egypár észrevételre szoritkozunk. A legna- 
gyobb erőt az első kötetben látjuk azon pon- 
tig, hol Olga a mogorva szenteleki kastély- 
ba megérkezik, s ott még az agarakat is 
felviditja; kár hogy az iró a szép tartásból 
kiesik, s az előbb oly angyali Olgát, az ifju- 
sággali goromba guny, s a Marion irányá- 
bani viszketeges remonstratiók által lesülyesz- 
ti. Itt egyszerre elhagyja azt a magyaros lég- 
kört, melynek festése addig oly szépen sike- 
rült, és átmegy azon franczia fővárosias ir- 
modorba, mely a vidékiekben csak torzalakot 
lát, s elfogadható egyéniségnek nem képzel 
ottan mást mint egyegy uracsot, ki a világot 
bekóborolva hazavonult unatkozni. Magyaror- 
szágnak nincs Párizsa, mely a nemzet mü- 
veltségét magában öszpontositotta volna, ná- 
lunk a megyei rendszer nagyra emelte a vi- 
dékek értelmiségét, s müveltté tette társas- 

köreit. A mi vidéki életünk festésére a fran- 
czia vidéki szinezet nem talál. Ez elfogultság 
miatt a magát szivetlennek vélő kis Olgát 
igen kevés érdem és előny által képes a re- 
gényiró Várkonyi meghóditani. Egyszersmind 
az is áll, hogy a mi kastélyos nemeseink 
leányai olyan emancipált kalandornői kilo- 
vaglásokat nem tesznek a minőt itt Olga , s 
az e regény olvasása alatt eszünkbe jutott 
„Szegény ifju története"ben Margit tesz. - 
Szóval a Kis tündérben a miillemszabályaink 
nem egészen vannak figyelembe véve. De a 
mint mondók e münek kivált első szakaszai 
megragadóan szépek, s a költői , meleg , és 
reflexiokban sem szegény előadás mind végig 
elbájolva tartja az olvasót, s közbenközben 
igen alapos iránynézeteket ad a nővilág- 
nak. Kár, hogy Olga halálát szinte csak az 
esetlegesség okozza, habár általa ugy látszik 
az iró éppen azon kalandornői szabadossá- 
got akarja megbüntetni, melyet a kényezte- 
tett hölgy vett magának. De mit tehetett sze- 
gény ? kedvesét akarta megmenteni, s Ma- 
rion férjhez ment, és az öreg Szenteleki elég 
gondatlan volt valami nevelőnöféléről nem 
gondolkodva, saját akaratára hagyni a tizen- 
hat éves hölgyet, és igy neki lehetlen volt 
befogatni, s nevelőnőjével kényelmes kocsi- 
ban menni kedvese megmentésére , pedig az 
öreg Szentelki oly igen szerette OÍgát, hogy 
még maga is elment volna vele Victorhoz, ha 
felkérte volna arra, és Olga kisasszony igy 
nemcsak Várkonyi azon sötét gyanuját ke- 
rülhette volna ki, hogy a kis hölgy titkos 
kalandokra lovagolgat Victorhoz; de kikerülte 
volna a meghülést és igy a halált is. 

—
 



Klebelsberg Vilmos 500 ft, sz. somlyói casinó 500 ft, Véér 
Miklós 100 ft, özv. Kozma Imréné 100 ft, Torma István 
100 ft, Cserényi Dániel 150 ft, Rácz Antalné 10 é. részv. 
50 ft, Torma József 100 ft, Torma Károly 500 ft, Buda 
Elek 100 ft, Szilvási László 100 ft, Szentiványi György 
100 ft, Szentiványiné, Tompa Julia 100 ft, Szentiványi Kis 
Pál Károly 150 ft, Tamási György 100 ft, Bocskor Antal 
100 ft, Domokos Sámuel 100 ft, Könczei József 100 ft, 
Barcsai László 100 ft, Barcsainé, b. Bruchenthal Antonia 100 
ft, Botos Kálmán 100 ft, Tamási János 100ft. (Folytatjuk.) 

A bírodalmi tanács teljes ülése. Szept. 15-röl. (Folyta- 
tás.) A birodalmi tanács feszitett erőövel működik az állam- 
költségvetés egyes pontjainak megvizsgálásával, hogy mi ha- 
marább azon nagy elvkérdések megvitatásához kezdhessen, 
melyeket ország-világ oly türelmetlenül vár. Az ülés egy 
kis dialoggal kezdődött Schaguna püspök és Jakab ur kö- 
zött. Ez utóbbi azt mondá a legközelebbi ülésben , hogy 
Erdély oláh lakósai nem valának kénytelenek vérzeni az 
egyenjoguságért, miután az tőlük elvitatva soha sem volt. 
Erre visszatér Schaguna, és kijelenti, hogy az oláhok egyen- 
jogusága semmi törvényben sem mondatik. Jakab válaszol- 
ja, hogy ha a törvényben kimondva nincs, annál mélyebben 
van vésve minden magyar, székely és szász szivébe. A költ- 
ségvetés vizsgálata ezután ismét megkezdetik, s a tanács- 
kozás tárgya a pénzügy miniszterium budgetje. A 
bizottmány először is constatirozza, hogy az államigazgatás 
ezen ágánál is költségkimélésre törekedtek , mely kimélés 
802,300 ftra rug. További gazdálkodás is helyeztetik még 
reménybe, mely 400,000 frtot megközeliteni fog. De ezen 
gazdálkodás tényleges keresztülvitele mellett is, a pénzügy- 
miniszterium előleges költségvetése 23,718,800 ftra, vagy a 
legjobb esetben (ha t. i. a már emlitett 400,000 ft. is meg- 
gazdálkodtatik, 23,328,800 ftra rug, — oly összeg, mely a 
bizottmányt, jelen pénzügyi viszonyaink mellett, kissé gon- 
dolkodóba ejti. Kérdés, hogy a központi igazgatás feltünő- 
leg nagy személyzete, s az ebből következő szükséglet, 
613,377 ft. (vagyis, tekintettel a kedvezményi évekre és 
nyugdijakra, 704,307 ft.) igazolva van-e az üzlet elhalmo- 
zottságával ? Vajjon az igazgatási szervezet változtatása, az 
ügyvezetés egyszerüsége, s különösen a statistikai és más 
táblarendszer megszoritása, s az időszaki beadványoknak 
stb. a legszigorubb szükségesség mértékére leszállitása által 
nem lehetne-e munkát, s ez ezáltal kiadásokat is kimélni. A 
pénzügyminiszterium vezetője kijelenté, hogy további meg- 
gazdálkodás, mint már eddig foganatba vétetett, a szolgálat 
hátránya nélkül teljes lehetetlen. A miniszterium osztályai 
7-röl 5-re szállittattak le, az alosztályok negyvenről har- 
mincznyolczra, s később harmincznégyre, s ez 92,000-re 
menő ügyszám, és annak daczára, hogy saját hivatalos te- 
endőin kivül, még az országos müvelési miniszterium, — s 
e közt az annyira bonyolult erdőszeti ügyek, és a feloszla- 
tott kereskedelmi miniszterium teendői is az ő körébe tar- 
toznak. Továbbá azon reményét fejezte ki a financzminisz- 
terium vezetője, hogy neki lehetséges lesz visszaállitani a 

bizottmány által is inditványozott kereskedelmi miniszteriu- 
mot, hogy arra a legmagasabb beegyezést megnyeri, a nél- 

kül, hogy a jelenlegi budgeten változtatni kényszerülne. A 

bizottmány azon óhajtását fejezi ki, hogy a birodalmi tanács 

a pénzügyminiszterium által eszközlött meggazdálkodást ör- 

vendetes tudomásul vevén, egyuttal sürgesse, hogy e beve- 

zetés ne csak minél hamarabb, hanem, azon formák figye- 

lemben tartása mellett is, melyek az Ő Felsége által már 

elvileg elfogadott önkormányzati rendszerből származnak, 

minél előbb életbe lépjen. A jelentés felolvasása után Ma- 

ger ur emel szót, hogy kereskedelmi-kamra elnöki minő- 

ségében a kereskedelmi miniszterium ujra felállitását sür- 

gesse. Kiemeli, hogy a birodalom minden kereskedelmi kam- 

Tája egyetért e tekintetben. Széchen figyelmezteti , hogy 

ez óhajtás a bizottmányi jelentésben is bennfoglaltatik. 

Trankler köszönetet szavaz, hogy a bizottmány ez áta- 

lános óhajtást magáévá tette. Barkóczy ezen óhajtáshoz, 

azon nem kevésbbé átalános óhajtást csatolja, hogy az uj 

kereskedelmi miniszterium ne bureaukratikus alapon állittas- 

sék vissza. A bizottmány jelentése elfogadtatik. Nagyon ér- 

dekesek azon megjegyzések, melyeket a bizottmány, a köz- 

ponti kormányzat „átalános kormányzati kiadásai felett 

tesz. A bizottmány ítt a legrészletesebb vizsgálatba bocsát- 

kozik, kiemeli a többek közt, hogy a miniszterialis épület 

világitására 3,860 ft, tisztogatására 1,675 ft és fütésre 11,100 

ft szükségeltetik, és e megjegyzéshez azon meggyőzőödését 

csatolja, hogy az alárendelt ágaknál is nagy meggazdálko- 

dás lehetne eszközölhető. A bizottmányi jelentés rosszalását 

fejezi ki a nyugalmi illetékek fölött, (232,549 ft, s ebből 

223,172 ft nyugdijak), melyek semmi arányban sincsenek 

az aktivitásban állók illetékeivel (704,307 ft) és más mi- 

niszteriumok nyugdijjaival: Miután azonban a nyugdijjak 

kérdése már máshol tárgyaltatott, a bizottmány itt az egy- 

szerü megjegyzéssel éri be. A központi kormányzattól az 

országos hivatalokra áttérvén, a bizottmány egy aggódó pil- 

ldantást vet, az országos pénzügy-, adó- és kerületi pénzügy- 

igazgatóságokra, és a jövedelmi adót kivehető bizottmá- 

nyokra, „csaknem átláthatlan mennyiségü hivatalnokaikkal, 
és az ezáltal igényelt aránytalan kiadásokkal."t A bizottmány 

elképzeli magának „azon nehézkés kormányzati gépezetet, 

mely a legcsekélyebb s tisztán helyi érdekü tárgyat is fel- 

öleli, és complicált folyamodási vagy jelentési rendszer ál- 

tal egész a központi kormányzatig viszi,"" és kérdi : „vajjon 

teljes lehetetlenség-e oly rendszert hozni bea pénzügyi igaz- 

gatásba, melyben az, mi helyben elintézhető, nem kénysze- 

Tül egészen a központig járni, s mely által a complicált 3, 

söt adóügyekben 4 forum instantiae mellőzhető lenne ? és 

hogy ez nem lesz-e lényegesen elősegitve a tartományok 
önkormányzati joga által. A pénzügyminiszterium vezetője, 

eegyetért az egyszerüsitett és ezáltal megkönnyitett és olcsó 

eljáróst illetőleg, 8 részéről reméli, hogy e ezélt az által 

éri el, hogy a pénzügyigazgatás folyó szolgálatai, a lehető- 

séghez képest fognak az egyes tartományokra elosztatni, az 

országos és kerületi pénzügyi igazgatóságok , több önálló- 
sággal felruháztatni, s ezáltal képesittetni fognak arra, hogy 

bizonyos ügyeket a hely szinén elintézhessenek; s végre 
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az által, hogy a financzialis ügyek egy része önálló orszá- 
gos hivatalokra ruháztatik át, s különösen , hogy az adóbe- 
hajtás azok által, vagy segélyével eszközöltetik. A komite 
továbbá az országos pénzügyi-, adó- és kerületi igazgatósá- 
gok utiköltségeit 222,370 ft, igen magasnak találja. A pénz- 
ügyminiszterium az által igazolja ezen kiadást, hogy éppen 
e hivatalnál gyakran a szolgálat érdekébeni utazások és 
szervezési szempontból szükséges áthelyezések fordulnak elő. 
A hivatali és irodaszükségletekre specificált 808,148 frtot is 
sokalja a bizottmány. Azonban a pénzügyminiszterium itt is 
megrendelte már a kimélést, s különösen a nyomtatványok- 
bani gazdálkodást. 

A bizottmányi jelentés világot vet a pénzügyőrség kiadá- 
saira is, mely 7,393,000 forintra rug, nem is számitva azon 
73,600 forintot, mely a pénzügyörség saját szolgálati ágából foly. 
A bizottmány ugy vélekedik, hogy itt nagy költségkimé- 
lést lehet eszközölni, ha az eddigi nehezkedés és minden tekin- 
tetben kellemetlen tariff és ellenőrködési rendszer helyett, egy 
gyakorlatilag czélszerű haszonbéri, vagy egyességi rendszer 
fogadtatnék el. A fogyasztási adó haszonbérbe adása által zárt 
városokban, a kerületekben és az alföld mezővárosaiban s álta- 
lán-egyesség által a gazdászathoz némileg tartozó nagyobb 
gyári üzletek, mint ser- és szeszfőzést illetőleg, az indirect 
adók körében, a pénzügyörség személyzetének nem csekély 
mértékben leszállitása eszközölhető. A pénzügyminiszterium 
vezetője kijelenté, hogy az ajánlott haszonbéri rendszert külö- 
nösen a városokat illetőleg , szivesen elfogadja, sőt ezt többfé- 
lekép eszközlésbe is vetle már. Kevéshbé egyezhet azonban az 
adóátalánba a nagyszerü iparvállalatokat illetőleg. Az állam nem 
térhet el a tariff és ellenőrzés rendszerétől. Söt ez még az adó- 
zók érdekei miatt is szükséges, ha méltányos adómértéket aka- 
runk behozni, mely ez üzlet változandóságához lehetőleg alkal- 
mazva legyen, s az adózót előlegesen is ne kösse hosszabb adó- 
időszakhoz, mely egyes években gyakran elérhetlen összeget 
követelhet. Nem kell feledni, hogy nagy iparvállala oknál a be- 
fektetett töke is tekintetbe jö, mely az adózási rendszerben el- 
követett hibás fogás miatt könnyen veszélyezve lehet. E mellett 
az egyezkedés sok nehézséggel jár, miután a termelés és fo- 

változásnak alávetve van, oly egyezkedések által pedig, mely a 
forgalommal arányban nem áll, az államkincstár igazságos kö- 
veteléseiben hátrányt szenved. A bizottmány ezek daczára is 
nézetei mellett marad, kiemelvén , hogy a csekély veszteség 
mi ez által a kincstárt érheti, a más oldálróltett költségkimélés 
ben, és az abból folyó jogos és morális előnyökben bő kárpót- 
lást talál. A bizottmány kénytelen czélszerű módositásokat aján- 
lani az eddigi adózási és behajtási rendszerre nézve , melyek a 
mindkét félre nézve egyenlően alkalmatlan érintkezést az adó- 
zó és a felügyelő szamélyzet közt, az ezzel kapcsolatban levő 
kicsinykedő felügyelési rendszert a nyers anyag , térfelhaszná- 
lás stb. fölött, s az ebből természetesen következő kihágásokat 
és kölcsönös elkeseredést, alaposan mellőzzék. A bizottmány 
nézetéhez csatlakozik Salm herczeg is. Csak az a fontos e 
kérdésben, hogy kinek adassék haszonbérbe a fogyasztássi adó ? 
Azt hiszi, hogy azt nem egyeseknek, hanem a községeknek 
kell adni. Egyébiránt ellent mond az államérdekek oly aggo- 
dalmas védésének. Azon elvet kell elfogadni „egyik kéz a má- 
sikat mossa" a mostani rendszer mellett az ipar elcsenevész. 

Például felhozza szónok a czukorgyárakat. Plener ur biztosit- 
ja, hogy mióta ő a pénzügyminiszteriumot vezeti, az aláren- 

delt hivatalokra szigoruan ráparancsolt, hogy az adó tulfeszi- 

tésétől óvakodjanak. Egyébiránt azt állitja, hogy a czukorgyár- 
tás a jelen rendszer mellett, éppen gyarapodást mutat. Holtiz 

gróf szintén a bizottmányi nézet mellett nyilatkozik és óhajtja, 

hogy azon erkölcsi előnyre, mely annak természetes kifolyása, 
különös sulyt fektessenek. Inditványozza, hogy e tétel a jelen- 
tés szövegébe fölvétessék, Andrássy és Cla m az adózók 
tulterhelését emlitik fel, s ezt illetőleg több tényeket számlál- 
nak fel. Cla m közönyös dolognak tekinti azt, hogy a haszon- 
bérlet vgyesek vagy községek kezében van-e, mivel a községek 
ismét egyeseknek adják azt át. Részletezi azon előnyöket, me 
lyeket a bérrendszer Krakkóban előidézett. Barkóczy, erő- 
teljes modorában állitja, hogy a pénzügyi hivatalok egyetlen 

törekvése , hogy az adót minél magasabbra csigázhassák. Ezen 

erélyesség az utóbbi években nagy elkeseredést szült a népes- 

ség minden osztályaiban. Ő a pénzügyőörség létszámát (21,000 

ember) és a részükre szükségelt kiadást (71/, millió) rettenetes- 

nek találja. Plener ur ellentmond Barkóczy állitásainak. De 

az nyomatékosan ismétli, hogy az egyuttal nagyon derék adó- 

tárgy is. Nemcsak hogy meg nem bukott adó sulya alatt, sőt 

megerősült és az egész belföldi piaczot elfoglalta, annyira, 

hogy már kiviteli utak és módok után lát. Francziaországban is 

erösen meg van adóztatva ezen iparüzlet. Miután Schwar- 

zenberg a mezei gazdászat iparát a kormány különös figyel- 

mébe ajánlotta, a bizottmány inditványa Nostiz gróf hozzá- 

tételével együtt elfogadtatik. A bizottmányi jelentés továbbá 

kifejti még, hogy az adóbehajtás költségei, az adóösszegnek 

40/, emésztik fel. Velenczében, az ottani sajátságos intézvények 

folytán alig megy az 23-re. Ezen eredményre nálunk is töre- 

kedni kell, és az önkormányzat által valószinüleg el is éretik 

az. Elfogadtatik. A pénzügyi ügyészségek részére kitett 624,594 

frt illetőleg, melyet a pénzügyminiszterium nemcsak az ügyész- 

ségek által teljesitett fontos szolgálatok, hanem a miatt is mél- 

tányosnak tart, mert ez intézmény , derék juristák kellőiskolá- 

jaul szolgál, a bizottmány ellenkezőleg azon nézetben van, 

hogy azon ügyágnak, derék polgári ügyvédek által a korona- 

ügyész felügyelete alatt elláttatása , azon mellékérdek elérése 

mellett, még a buzgalom és püszkeség ösztönzése által, a kor- 

mány részére polgárjogi kérdésekben is derék képviseletet biz- 

tosit. Plenerur s Goluchov szky gróf a pénzügyi ügyész- 

ségek jelentőségére és hanosságára utalnak. la m és Appo- 

nyi megjegyzik, hogy a bizottmány nem indítványt tenni, csak 

egy eszmét kifejezni akart. A bizottmányi jelentés e tétele is 

elfogadtatik. Csak a nemzeti banknak az állampénztárból 

43,000 frtra tett segélyezése ellen támadt hosszasabb vita. A 

bizottmány magasabb államgazdászati szempontból ajánlja, hogy 

a banknak kormány-hivatalnokok általi közvetlen igazgatása 

álól emancipáltatnia kell, hogy a kormány érdekei, a szaba- 

dabban mozgó bank ellenében egy biztos által eléggé megvéd- 

hetők. Bar kóczy egy bizottmány kineveztetését óhajtja, 
mely 

független férfiakból állván, még a bank szabadalmának meguji- 

tása előtt, azon föltételeket, melyek alatt, és azon elveket, 

gyasztás előlegesen meg nem határozható , és időszakonkint 

melyek mellett a szabadalom megujittatik, megalapítss. Ez in- 
ditvány minden oldalról pártoltatik és elfogadtatik. (Folytatjuk.) 

– Fölhivás közgyűlésre. Miután a folyó évi apr. 
19-ről több helybeli és vidéki honfiak által a magas kormány- 
hoz beadott engedély-kérvény, — és illetőleg alapszabályok — 
egy brassói magyar casinó szervezése iránt, az erdélyi cs. k. 
helytartóságnak f. é. szeptember 8-ról 10,778 sz. a. kellt magas 
határozata által helybenhagyva és megerősitve leérkezett, ezen- 
nel fölhivatnak mindazon t. cz. urak, kik ez év folytán az e 
végre megnyitott íveken mint casinó-tagokul ajánlkozók alá- 
irtak, vagy a kik ez alkalommal az egyletbe lépni kivánnának, 
a f. évi oktober 4-dikén, az egylet szállásán : felső-nagy-utoza 
Montaldó-háznál a czukrászat felett emeletben; délutáni 2 
órakor megnyitandó alakitó nagygyülésre minél teljesebben 
megjelenni. - Brassó , szeptember 23-kán 1860. 

Az alakitó bizottmány. 

Ujdonságok. 
- Elhalasztás. Marosvásárhely környéke , ugy Er- 

dély más vidékeinek gazdái részéről — a közel mult időben 
járt pusztitó jégverések, hóharmatok és más elemi csapások 
felől — sürün érkező leverő tudósítások következtében , a Ma- 
rosvásárhelyen f. é. oktober hó 10-kére tervezett gazdasági 
kiállitás az idén sehogy se felelne meg czéljának : mihez 
képest annak megtartása a jövő évre halasztatik. 
Marosvásárhelyen, 1860. szeptember 23-kán. 

A rendező választottság. 
– Pongrácz József tiz taguzenekara okt. 8-kán in- 

dul világ utra, melyben czélul tüzte Német-, Franczia- és An- 
golországban, valamint Belgiumban bemutatni a magyar zenét 
és kolozsvári zenészeket. Az elindulás költségeire itt két bucsu- 
hangversenyt fognak rendezni. A mint értesülünk a zenekarral 
Benedek Lajos iparkamarai iktató együtt fog utazni, s vezérle- 
ni őket az idegen nemzetek közt. 

— Egy levélre nézve, melyben b. Eötvös háromszéki ut- 

járól tétetvén emlités, azon észrevétel volt téve, hogy a b. Eöt- 
vös utterve változtatásáról küldött levél a postán elkésett egy 
napig a postamester halála miatt; Lázár Dénezs ur, mint 
kinek atyja volt az illető postahivatal tulajdonosa , ezen hirté- 
telt teljesleg valótlannak állitja. A levelet pontos időben Lázár 
D. maga tette fel a postára. Atyja halála a postaügy folyamára 
mi befolyással sem volt, mert a hivatalt soha sem az elhunyt 
kezelte, hanem expeditorral kezeltette. Ezen helyreigazitást 
ezennel közreadjuk. 

— Mai számunk mellett küldjük szét Stein János előfize- 
tési felhivását Zombori Gedő „Úti képei"re. Ifju hazánkfiának 

téreni munkásságát lapunkban s a pesti lapokban közlött uti 

leveleiről ismerhetik az irodalom barátai, melyekből itélve meg- 
érdemli az irónak ez első önálló kilépése a pártolást. 

— Temesvárott, szept. 13-kán reggeli időben a fő- 

örség előtt Kossuth-bankokat égeltek el. 1200 frt névszerinti 
értékben. (Dtü.) 

— A ,„Delejtü"-ben olvassuk : „Az érdemdús szerb pa- 
triarcha Rajasich ő excellentiája, mint halljuk, a Fejedelem kü- 
lönös kegyelméből hadigőzösön megy haza udvari csendőrök 
kiséretében. E körülmény miatt mondja – a ,„P. H." valószinüleg 
nem részesülhet ő excja azon megtiszteltetésben, melyet neki 
visszautazása alkalmával számos pesti tisztelői szántak. 

— Gr. Teleki Gyulának, a h. h. dunántuli egyházkerü- 
let uj főgondnokának Komáromba vonulása e hó 18-dikán a le- 
hető legfényesebb volt. Háromszáz kocsi s lovas banderiumok 
kisérték; a városban két diadalív volt felállitva; zászlók lenge- 
deztek, egyet ezek közül az udvardi kath. hölgyek ajándékoztak, 
s mindenféle küldöttségek tisztelegtek stb. 

- A „Budapesti Szemle" XXXI és XXXII. füzete 
megjelent. Tartalmát a következő becses czikkek képezik: I. 
Irányeszmék. (IV.) Nőink hivatása, gróf Mikó Imrétől. II. 
Kemény János erdélyi fejedelemsége, Szilágyi Sándortól. 
III. Humbold és művei, (III. közl.) Balogh Páltól. IV,. Michel 
Angelo, Planche után Szász Károlytól. V. Az északi sark- 
vidékek, Hunfalvy Jánostól. VI. Szerémi György XVI. szá- 
zadbeli emlékiratának hű ismertetése, Zilahy Károlytól. 
VII. Az emberi nem elfajzása, Maury után Jánosi Ferencz- 
től. VIII. A magyar tudományos Akademiáról. IX. Irodalmi 

szemle, mely több jeles czikket tartalmaz, u. m. Montégut czik- 

ke „A regényről, kivonva Fekete Mihály által; „A sá- 

rospataki iskola története" H. P.-től; gr. DessewiTy József és 

Kazinczy Ferencz levelezésének ismertetése a szerkesztőtöl; 

Thiers történelmi munkája XVII. kötetének ismertetése (az el- 
ső franczia császárság bukásáról) J. F.-től; s végül a „Szigeti 
Album" bemutatása. E kettős füzettel a vállalat X. kötete van 
befejezve. Ezu tal ott olvassuk a czimlap után báró Sina Si- 
mon nevét is, mint a kinek nagylelküsége e derék vállalatot 
létrehozá s fentartja. Ugy hiszszük később lesz alkalmunk az 

irányeszmékből közlést tenni. E derék havi iratra eléfizethetni 
Kolozsvártt tanár Takács urnál. 

— Moldva-Romániában irja a „Bukuresti M. K." 

— egy boldog nép ünnepelte meg szept. 11-kén uralkodójának 

névünnepét, Sándor napját. Moldva-Romániának minden váro- 

sában falujában hálaimák emelkedtek e napon az istenházaiból 

a szeretett nemzeti fejedelem hosszu uralkodásaért. Mindenek- 

fölött fényes vala ez ünnepély Bukurestben, a hol szebbnél szebb 

diadalkapuk, transparentek, lobogók és lámpák diszlettek a her- 

czegi lak, kalics hidja , érseki lak, szinháztere, nadügyi lak, 

a csizmedsu bejáratai és más főbb pontokon. Virradatkor ágyu- 

lövések üdvözlék a napot. Az uralkodó 111/2 órakor jött be 

nyári lakából Kotrocsénből a Stirbei vajda utczán , szinház te- 

rén és Podu Mogosoen a herczegi lakba. Ekkor már az érseki 

templomban a hálaima bevégeztetett, honnan a különböző tes- 

tületek, czéhek saját lobogóik alatt, a katonaságtól , s roppant 

néptőmeg által kisérve vonultak az uralkodó üdvözletére. Este 5 

órakor a chausseén ingyen circus, 8 órakor szinházi előadás, a 
hol maga a fejedelem is megjelent. Este nagyszerü világitás. 

= Egy bécsi lap a magyar öltözetről a többek köztigy ir : 

Majláth ur azt mondá : n 

nak. A ki ezt nem hiszi, kérdezze meg a – szabókat. A vi- 
1agon a legolcsóbb német, azaz franczia öltözetei Pesten lehet 

vásárolni, hol az egyenes galléru fekete attila leginkább van 

képviselve. De a kinek attilája nincs, legalább kanászkalapot 
vagy turi süveget visel. A fekete, kék, vagy szürke dolmány, 

„Magyarországban csak magyarok van- 



mely mesterileg van kisujtásozva , leginkább a deli termetü 
ifjuság derekán szemlélhető : a szük magyar nadrág, mely a 
test szabályosságát a legutolsó részletig kitünteti, napról napra 
ujabb hóditásokat tesz, ugy hogy a pantalon alatt már rendesen 
vézna lábszárakat gyanithatunk. A kanászkalap, a tollas juratus 
sipkával az elsőség felett versenyez. A hosszuszáru magyar 
csizma uralmat vett a fénymázos topánkán; s az utczákon har- 
madfél esztendős gyermekeket is lehet látni csizmábahuzott 
nadrágban. Sarkantyu is van elég, de ugy látszik, hogy nem 
tartatik a viselet mellőzhetlen kellékének. De a nőviselet még 
nagyobb hóditást tett, s valóban a pesti nők szépségük birét 
semmivel sem emelheték jobban, mint ezen izletes és felette 
érdekes őltözet elfogadása által. A párisi divat egészen csip- 
kékbe és szalagokba fulasztja a hölgyek szépségét; a magyar 
viselet a nő termetét eredeti alakjában tünteti elénk. Ugy lép- 
nek fel, a mint vannak, s nincsenek elburkolva hamis czifráza- 
tok közé. A sötét kelméből készült mellény azonnal elárulná a 

ferde növést, s az eszme, hogy a sötétszinü derék alól világos 
szoknya hullámoztassa ala redőit, oly sajátszerű hatást idéz elő, 
melytől más városokban régen elszoktunk. Tekintve az öltözetet, 
megvallom, hogy ha bécsi német nem volnék, pesti magyar sze- 
retnék lenni. A magyar női kalap különösen mióta Napoleon csá- 
szár szép neje, Eugenia is feltevé azt, a magyar határokon is 
jóval tulterjeszté határát. 

De van valami, a mi még a kalapná is szebb és neme- 
sebb, s ez az ösrégi tisztes fekete csipkefőkötő, az aláhullámzó 
hasonlószinü fátyollal! A pártáról pedig prózában még beszél- 
ni sem szabad, az a költői viselet netovábbja. Fekete mellény- 
ben tehát, s könnyen aláhullámzó fátyollal s szemkápráztató ing- 
vállban járnak most az utczákon a pesti nők. A mente már ko- 
molyabb valami, s némileg a hősi nők viseletére emlékeztet. 
Ugy képzelem öket, mintha most ugrottak volna le paripáikról, 
és szolgájuk kezébe vetvén a kantárszárat, változatosság kedve- 
ért, egy pár lépésre gyalogolni akarnának. 

Gabonaárak héti Tiszta Elegy Török 
kimutatása buza buza [Rozs Arpa Za b buza 

osztrák mérőnként] ft kr.] ft kr.] ft [kr] ft [krft [kr] ít kr 

Pest „25-n 4 85 3 25 280 2180 145 2 30 
Szeged „22.-n 3 99 3 36 220 147 126 2 10 
Pécs , 22n 4 25 3 80 260 210 125 2 80 
Győr 20.n 4 60 3 88 - 178 168 2 10 
Temesvár ,,20-n 4 5 2 75 2 25 155 117 2 15 
Arad „20-n 4- - - 2 66 150 110 2 60 
Debreczen ,, 20.n 4 50 3 50 - - - - 115- - 
N.Szeben , 21n 3 75 2 92 160-- 114 1 95 

NYILT TÉR 

22ez. sz. 1860. 
Tisztelt szerkesztőség! Birodalmi tanácsos Ja- 

kab Bogdán ur az e hó 14 kén tartott ülésben : 
1-ször azon meggyőződését nyilvánitotta, hogy két évvel 

ezelőtt azon cs. kir. járási hivataltól hol ő lakik, tudniillik a 
Szamosujváritól, a magán törvénykezési ügyekről egy igazta- 
lan kimutatás ment az illető fensöőbb hivatalhoz; és hogy szá- 
mos akkor még el nem látott ügyek ma is tárgyalatlanok. 

2-szor Általánosan ugyan, de mivel Ja k a b ur Szamos- 

ujvártt lakik, az itteni járási hivatalt különösen érdekelhető azon 

állitását adá elő: hogy a szükségtelen hivatalos utazások való- 

ságos üzletté fajultak el. ! 

Miután ezen gyanusitások alólirtnak becsületét veszélye- 

zik, kötelességének tartja azokra viszonozni: hogy a fön- 

nebbi állitások alapnélküliek — ugyanis : 

1-ször Az országos főtörvényszék 1858 és 1889-ik évben 

a törvénykezési ügyek kezelése fölött tartott szigoru vizsgálat 

alkalmával , az érintett kimutatásnak alaposságáról, ugy 
szin- 

tén arról, hogy a törvénykezési ügyek rendes folyamatban van- 

nak, meggyőződött. 
2-szor A hivatalos utazások a szamosujvári járási hivatal- 

nál, az állam és a felek érdekének megfelelő lelkiismeretes 
gondozásával történnek, miről a lakosság véleménye , és mivel 

1857-ik évjnovember 1-től, a mióta alólirt azon járási hivatal 

vezetésével megbizatott, minden hivatalos utazás engedélyez- 

tetett — a felsőbb hatóság is tanusithatni fog. 
Jelen soraimnak sziveskedjék a tisztelt szerkesztőség 

becses lapjában helyet adni; s ha netalán kérésem nem lenne 

teljesithető, az akadályokat közleni. - Szamosujvártt, 1860 

szept. 24-kén. Orel. 

Politikai hirek. 

— A legujabb hadi dráma által - mond a „,B. H." — 

Victor Emanuel tényleg Olaszország királyává lön.
 A két oldal- 

ról bezárt Ancona, s a garibaldianusok által már is egymástól 

elvágott Capua és Gaeta nem fogják többé e czimet töle elvit
áz- 

hatni, mihelyt t. i. az ekként meghóditott területek népei sza- 

vazatuk által azt megerősitendették. Szárdinia ezt sürgeti Szi- 

cziliában ugy mint Nápolyban; csak Garibaldi s az ő környezete 

az, mely azt folyvást s egész határozottsággal ellenzi. — Gróf 

Cavour és a dictator csakugyan nyilt viszályban élnek egymás-
 

sal, s ezt szóval és tettel tanusitják. A piemontiak elfoglalják 

mindazon pápai tartományokat, melyek a dictatort a franczia 

örségtől elválasztják, ugy hogy ha ez csakugyan Róma ellen 
akarna indulni, mindenekelőtt a piemonti fegyverekbe ütköz- 

nék ; Garibaldi pedig oly férfiakat állit a nápoly-szicziliai ügyek 

élére, kik nagyon is gondoskodni fognak arról, hogy Szárdinia 

a mozgalom gyeplőjét még jó ideig kezébe ne vehesse. Ezen- 

fölül a lapokban mondhatni élesen kelnek kiegymás ellen, s 

Garibaldi egy közlött levelében kijelenté, miszerint soha sem 

fog kiengesztelődni oly emberekkel, kik egy olasz tartomány 

föláldozása által a nemzeti méltóságot lealázták, mig Cavour 

lapja teljesen méltányolván a dictátor hadi tetteit, mégis azt em- 

lékezteti, miszerint nem az ő fegyvertényei, hanem Cavour po- 

litikája teremti Olaszországot. Ily tények és öszinte szavak után 

már már valóban hajlandókká kell válnunk komoly viszály léte- 

zésében hinni. Annyira talán még sem lehet az alakoskodást 

vinni, hogy a hamis játékba egyszersmind a nemzet szenvedé- 

lyeit is bevigyék 1 Csak az a kérdés, hogy tulajdonkép minő 

természetű e viszály ? - Ha csupán az forog fönn Garibaldi 
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részéről, hogy gr. Cavourt képesnek tartja ismét egy uj áldozat 
hozatalára, melyet a dictator a nemzet lealázásának tart, s gróf 
Cavour részéről az, hogy fél, miszerint Garibaldi rohamossága 
korábban magával ragadandja Szárdiniát, mint ez az időt elér 
kezettnek találja, ugy ezen vitály kiegyenlithető. Gróf Cavour 
egybehivja a parliamentet, mely előtt a maga politikáját érvé- 
nyesiteni reméli, s ha ő egyszer ekként a nemzet jóváhagyását 
megnyerte, akkor a dictator bizonyosan meghajtandja kardját; 
legalább elvárják ezt tőle, s ekkor a vitály ki van egyenlitve. 
De ha föl lehetne tenni, mit sokan föltesznek, kogy Garibaldi 
ujabban ismét erősen hajlik a republikánismuskoz, s ekként két 
rendszer bekövetkezendő tusája lenne várható, ugy ez az olasz 
mozgalom első gyöngéjének nyilatkozása volna, mely roppant 
bonyodalmakat vonna maga után. Mazzininak Nápolyba érkezte 
tápot nyujt e gyanunak; de azért mégis nem egyéb az gyanunál. 

Mazzini e hó 15-n érkezett volna Nápolyba. Egy 18-rol 
kelt palermoi levél Depretis lemondását és Mordininak 
prodictatorrá, s egy egészen népszerütlen miniszteriumnak ki- 
neveztetését jelenti, az annexionisták elleni kegyetlenkedések- 
kel együtt. Nápolyban Sirtori neveztetett prodictatorrá, a 
miniszterium feloszláshoz közelget. 

— A ,„Perseveranza"-nak Turinból irják : Piemont fel- 
ajánlotta az angol kormánynak a római államban foglyul ejtett 
irlandiak visszaadását. Angolország azonban Piemont szabad 
rendelkezésére bizta a sorsuk felettiintézkedést. Dep retis egy 
hadosztály piemontit kért, mivel Sziczilia szigete egészen ki 

van üritve a katonaságtól. Piemont azonban megtagadta hadcsa- 
patokat küldeni, minthogy ezek szicziliai ábornokok vezénylete 
alatt állnának Szicziliában. 

Milano, szept. 23. Ma a „Perseveranzá"-nak Turinból 
22-ről irják : Az Ancona előtti ostromló-sereg parancsnoka az 
ezen városban tartózkodó idegeneknek 3 napi határidőt enge- 
dett, ügyük rendezése végett. - Cialdini a savoyai katonai rend 
nagykeresztjével diszittetett föl. Garibaldinak Boscóhoz intézett 
levele Turinban nagy sensatiót gerjesztett. A piemontiak vesz- 

tesége Castelfidardónál mintegy 1000 közemberre s 11 tisztre 
megy holtakban és sebesültekben. 

A nápolyi hajóhad hadihajói tengerészek nélkül vannak, 
ezeknek egyrésze Nizza s nagyobb része Gaetába szökött meg. 

Caserta, szept. 18. Brennier báró f. hó 21-én el- 

hagyja Nápolyt, miután lobogóját levette. 
— Szept. 14-dikén már Garibaldi előcsapata és a királyiak 

előörsei között Santa Maria di Capua előtt első csatározásra ke- 
rült a dolog, s Capua szept. 15 dike óta már blokirozva van. A 
Reuter-féle iroda e hó 18-ikáról tudósitásokat vett, melyek sze- 
rint e napon Capua megadását várták, s Garibaldi főhadiszállását 
szept. 19-ikén Capuába volt átteendő. A „Jour. d. Deb." nápolyi 
levelezője egy, Capuába bezárt nápolyi ezredesnek levelét ol- 
vasta, melyben elmondatik, hogy tisztekben és élelmi szerekben 

nagy hiány van, s a fegyelem olyan, hogy a király a legénység- 
nek parancsot adott ki, hogy azonnal lelőjjenek minden tisztet, 
ki állomását odahagyni szándékoznék. 

Rómából irják: A castel-fidardoi ütközetről a 
„Patriett következő jelentést közől : „Pimodan tábornok 17- 
dikén Maceratában Lamoricierevel összetalálkozott, s el- 
határozták, hogy másnap a piemonti vonalt megtámadandják, s 
Anconába hatolhatás végett annak áttörését megkisérlendik. 
Ezen támadás 18-dikán reggel történt. A harcz borzasztó volt. 
Mindkét sereg egyenlő bátorságot mutatott és nagy veszteséget 
szenvedett. A piemontiak igen jó állásokat tartottak megszállva, 
miket a pápaiak nem voltak képesek áttörni. Háromszor rohan- 
ták meg az állomásokat és háromszor voltak kénytelenek visz- 
szavonulni. A harmadik támadás alkalmával Pimodán tábornok 
több lövés által halálosan megsebesittetett. Lamoriciere tábor- 
nok egy gyönge oszlop élére állt, s ezzel sikerült neki az ellen- 
séges hadseregen áttörni, a hegyeket elérni és Anconába jutni, 
hol a helyőrség egy osztálya a bemenetelt számára nyitva tar- 
totta. Pimodán tábornok 18. és 19. közti éjjelen sebeiben meg- 
halt. Ancona Lamoriciere tábornok bátorsága daczára menthet- 
lenül el van veszve, miután szárazon és vizen egyaránt fog ostro- 
moltatni. Állitják, hogy a piemonti hadsereg Ancona lakosságá- 
nak kimélése tekintetéből szigoru ostromzárolásra fog szorit- 
kozni, s a helyőrséget ekint fogja kényszeriteni a megadásra." 
Ezen körülmények között a pápának nem marad egyéb hátra, 
mint vagy alávetni magát a franczia-szárd programmnak, mely 
szerint számára Róma városánál nem maradna egyéb szent Péter 
örökségeként, vagy pedig távozni Rómából, hogy még utóljára 
szellemi fegyverekkel harczra keljen az olasz egység megálla- 
pitói ellen. Bárha ezen második eshetőség ellen Goyon tábornok 
és a frannczia sajtó élénken küzdenek, a pápa ugylátszik ezt 
komolyan fontolgatja. ,,A pápa"] —irja a rajnai lap turini leve- 
lezője - „daczára sajat hadserege leveretésének nem örömest 
nézi a franczia helyőrség szaporitását. Midőn jelentették neki, 
hogy ismét 6000 franczia érkezik Civita-Vechiába, következő- 

leg nyilatkozott : „Tehát 6000 börtönörrel ismét több lesz." 
Hire jár, hogy a pápa Goyon tábornok előterjesztései deczára 
nem hagyott fel az elutazás eszméjével. Hogy ez esetben a fran- 
czia helyőrség is rögtön elutaznék, azt már a „Constitutionnel! 

kijelentette. Garibaldi terve előtt ekkor nem állanának különös 

akadályok. Hogy Viterbot a szárd önkénytesek már keményen 

fenyegetik, mutatja a következő szept. 20-ikán kelt turini sür- 

göny : A tiberis-vadászok tegnap Montefiasconeban a német 

zsoldosokat megtámadták, és azokat egészen Viterboig üldözték. 
Milano, szept. 20. Mi kilátás lehet Francziaország ma- 

gatartására, egy Ausztria elleni háboru esetében – irják a 

Triest. Ztg.-nak — eléggé bizonyitja azon körülmény, hogy 

mind Turinban, mind itt megbizott franczia tisztek vannak, kik- 

nek czélja : a franczia sereg részére való élelmezést és szálli- 

tást, Olaszországba nyomulása esetére szabályozni. E végett al- 

kuba is bocsátkoztak és intézkedéseket is tettek, jelentékeny 
franczia haderők elszállásolása iránt. 

Livorno, szept. 19. Azt állitják, hogy a franczia 
kormány egy jegyzéket intézett volna minden kath. 

hatalomhoz, intvén öket a szent szék melletti be- 

avatkozástól, minthogy a francziáknak Rómában léte elég 
kezességet nyujt a pápa biztonsága iránt. 

tisztjét, ki főnöke ismeretes levelét adta át, igen nyersen fo- 

gadta, s oly nyilatkozatokat tett, melyen környezete is megbot- 

ránykozott. A levelet francziára forditá, minthogy olasz vezér 

létére nem akar olaszul tudni. „Tábornokaitok – mondá —tud- 
ják tán, hogy én Anconát tizennégy napig tarthatom, ha ha ha, 

ez sok, akkorra tán Alexendria már nem a tiétek; a szabadság 
ellenségének tartanak, holott bajnoka vagyok annak; ellenzem, 
hogy a pápaságot megszüntessék, s Napoleon császár legyen az 
egyház feje, mint Viktoria királynő Angliában, s a czár Orosz- 
országban." 

– Velencze, szept. 21. A helytartósági elnökség tu- 
domásra juttatja, miszerint megakadályozandó a fegyverek és 
bujtogató röpiratok becsempészését, veszélyes egyéneknek be- 
lopózkodását, a bennlakóknak a határokon való átszökését, a 
határokon a katonai őörjáratok utasitva vannak, hogy ellensze- 
gülés esetében a fegyver hatályos használásához nyuljanak. A 
partvilágitás felfüggesztetett. 

– A Cavour és Garibaldi közti egyenetlenség – 
ujabb tudósitások szerint is - folyvást tart; ez utóbbi néhány 
napja Palermóba ment s 17-én következő kiáltványt bocsá- 
tott ki : „A palermóiak a bombázáskor rettenthetlenek levén, 
erősek voltak azon csábitók ellenében, kik annexióról beszéltek, 
Rómában fogjuk az olasz királyságot kihirdetni. Palermóban 
azért akarták az annexiót, nehogy én a Farón átmenjek; Ná- 
polyban azért akarták az annexiót, nehogy a Volturnón átlép- 
jek; de mindaddig, mig Olaszországban lesznek még eltőrni 
való békók, előre fogok menni, vagy pedig csontjaimat a szélbe 
szórandom el. Cavour „Opinione"-ja ellenben kinyilatkoz- 
tatja : „Mihelyt a Márkák és Umbria le lesznek csendesitve, a 
pápa védelmezése valószinüleg a piemonti csapatokra fog 
bizatni, és ezek Rómát a legvégsőig védendik Garibaldi 
megtámadása ellen." 

Garibaldi miniszterei Nápolyban beadták lemondásukat, 
Conforti ügyvéd bizatott meg uj miniszterium állitásával. 
Garibaldi szept. 18-án Nápolyban Maz zinit látható benső 
örömmel fogadta s hosszasan értekezett vele. 

Bosco rágalomnak nyilvánitja azon hirt, mintha ő pi- 
emonti szolgálatba lépett volna. i 

— Genuából 22-ről kelt tudósitások szerint: An co u a 
lödőzése 9 órai tartam után felfüggesztetett, mivel Cialdini 
még nem volt elkészülve. Most az ostrom-ágyuk a köfal ellen a 
déli oldalon vannak felállitva, s már rés van lőve. 

Perugia, szept. 24. A piemontiak bevonultak Civita- 
Castellana és Corretóba, melyet a francziák, Civitavechia felé 
vonulván vissza, odahagyták. Lamoriciere visszautasit min- 
den felhivást Ancona átadása iránt s a legszélső védelemre 
szánta el magát. 

- A „Vaterland" közli : „Turin szept. 21. A pie- 
monti fecsegők nagyon is sokat tudnak elbeszélni arról, mi te- 
vő leend Garibaldi legközelebbi időben; előttök még csak az 
a kérdés: vajonDalmatiábavagyDél-Tir olba menend-e,* 
Miért nem egyenest Bécsbe ? Igy az „A. A. Z."-nak irják 
Genuából szeptember 16-dikról : „Két vendégünk van itt e 
pillanatban, a Garibaldi-féle tbnok Nino Bixio Nápolyból, s 
a magyar Kla p k a Svájczból. Ez utóbbi a legközelebbi napok- 
ban egy az itteni kikötőben horgonyzó angol kereskedőhajón 
Dalmatiába szándékszik menni, a minthogy átalában ugy 
látszik hogy Dalmatia a Kossuth pártja előtt rendkivül fontossá 
kezdett lenni." A fennirt hirlap ehez egy más levelet csatol Mi- 
lanóból szep". 17-ről : A Finzi és Galliati bankházak itt a 
napokban 18 millio frankot kölcsönöztek a kormánynak, mely 
összegnek czélja, a piemonti annexio-eszméknek a velenczei 
királyságban, föleg a hivatalnokok és papság közt nagyobb ke- 
lendőséget szerezni. Nálunk a vörőösinges garibaldivadászok 
szaporodnak napról napra. Arról beszélnek itt, hogy Garibaldi 
maga is rövid időn ide érkezik, s azonnal hozzá kezd Dél-T i- 
rol elleni hadmüveletéhez, mig egyidejüleg más oldalról s a 
tenger felől a velenczei tartomány lenne megtámadva. 

– Páris, szept. 19. A rajnai lap irja : „A császárra lőt- 
tek" — irtuk ezelőtt három nappal. „Az nem igaz — irja a 
„PBatrie"t — a császár személye ellen intézett merényletről el- 
terjedt hir tökéletesen valótlan."" Hanem hogy lövés történt, az 
igaz. Egy hajdani postahivatalnok, valami Burle nevü rajongó 
ember, tiz esztendő óta iparkodott propagandát csinálni Lajos 
Napoleon részére, kit ő tuláradozó odaadással bálványoz; de 
mivel a politizálás mellett közönséges hivatalát elhanyagolta, 
elbocsáttatott szolgálatából. A császár azóta magánsegélyben 
részesíté, s egy gyermekének keresztapja is lett. Ezen rajongó 
ember személyesen ohajtott felséges komjának bemutattatni, s 
mivel a rendőrség ezt mindenkép lehetetlenné tette részére, 
azon nem éppen uj eszmére vetemedett, hogy ő bizony egy lö- 
vés által vonja magára a császár figyelmét. A mint ő felségeik 
az uj városon mentek keresztül, akkor durrant a hatályra szá- 
mitott lövés. Burle egy pisztolyt sütött el a levegőbe. Az való, 
hogy első pillanatban minden ember merényletre gondolt, ha- 
nem a mint a rendőrség megragadta az öröm-lövészt, és kide- 
ritette, hogy az a lövés tisztán hódolatból történt, minden jóra 
fordult. Burle néhány nyaklevest kapott, s azzal el lett az egész 
dolog igazitva. 

— Mint a párisi „Moniteur jelenti, a császár és a csá- 
szárné szept. 22-én estve St. Cloudba megérkeztek. 

–London, szept. 21. A Reuter-féle iroda 18-káról 
szóló tudósitásokat kapott Casertaból, melyek szerint az nap 
Capua megadását várták. Sa ffi, Sziczilia prodictatorává ne- 
veztetett. Bren nier franczia követ csütőrtökön 20-kán ha- 
gyandotta el Nápolyt. Mazzini hir szerint Nápolyba érkezett. 
Garibaldi főhadiszállása 19-kén Capuaba tétetett volna át. 
A 18-kán fenyegetett köztársasági demonstratio nem történt 
meg. Ugyanezen irodának jelentik : Ausztria el van hatá- 
rozva, nem ajánlani barátságos menhelyet a két Sziczilia kirá- 
lyának, mivel Velencze megtámadására akart szövetkezni Ga- 
ribaldival. 

— Berlin, szept. 19, A „Hamb. Nachr."-nek irják: A 
turini kormány eljárását itt-ott nem egészen helyesen fogják 
fel. Legalább nem tortént formaszerinti tiltakozás valamennyi 
kormány részéről. A megjegyzéseket kétségkivől kissé messzire 
veszik, Igen sürgető előterjesztések is tárténnek. Oroszor- 

szágban a közvélemény még egyre nagyon idegenkedik az 
Ausztriával kötendő szövetségtől. Még maga az orosz kormány 
se tehet azzal homlokegyenest ellenkező lépést. Sz. Pétervárott 
a társáságokban minden ember Garibaldit pártolja. Ezen szem 

- 



pontot is fgyelembe szükség venni, ha az orosz-osztrák szövet- 
ségre való ugyis csekély kilátásokat mégis számba akarják 
venni, melyek a két császárnak személyes találkozásához köt- 
tetnek. 

— Konstantinápolyból irják, hogy a szultán, 
betegsége következtében oly apathiába esett, hogy mitsem akar 
tudni az ország dolgairól. Mivel a nagyvezér utazik, a külföldi 
követek azt sem tudják, kivel értekezzenek : mintegy kormányzó 
nélkül van a birodalom. Mondják, hogy Fuád basa a maga pén- 
zéből elégitette ki sziriai katonáit. 

— Marseillen át jelentik : Franczia osztálytbnok Beau- 
fort d' Hautpoul abban egyezett meg Fu a d pasával, hogy 
az izlam szent városa Dam aszkus ezentul még is csak ke- 
resztény helyörséget kapjon. Mindjárt a hő napok után franczia 
osapatok fognának oda indulni. Az Angolországtól pártfogolt 
Kapunak minden e részben emelt ellenvetései felsültek. 

Zimony, szept. 22. A szerb fejedelmi hivatalnokoknak 
idegen államok alattvalói ellen elkövetett önkényes erőszakos- 
kodásai miatt a nagyhatalmaknak Belgrádban levő consulai oda 
utasittattak, hogy Milos herczegnél kellő lépéseket tegyenek. 

— Belgrád, sept. 20. Mig Szerbiában Milos herczeg 

betegsége folytán a közügyek ha fönn nem akadtak is, de min- 
denesetre némi határozatlansággal folynak: addig Bolgáror- 
szágban napról napra mindinkább nő az elégedetlenség a nép 
közt. Az elégedetlenség legközelebbi okául azon roszállapot tuü- 
nik elő, a melybe a bolgár keleti egyházat a görög születésü 
püspökök ejtették. A bolgárok jelenlegi kivánalmai abban van- 
nak öszpontositva, hogy egyházi ügyeik szakittassanak el a 
konstantinápolyi patriarchátustól; s hogy a bolgár egyháznak 
adassék vissza azon belkormányzati függetlenség, melyet az-az 
egykori multban élvezett, s a melynek jelenleg örvend Moldva, 
Oláhország s Szerbia egyháza. Bolgárhon legnevezetesebb he- 
lyei számos panaszt inditottak a fényes kapuhoz, kérvén a szul- 
tánt, venné figyelembe a bolgárok óhajait, s pártfogolná öket a 
görög születésű püspökök ellenében. Sumla, Zsófia, Szvistov, 
Ternova, Rustsuk, Gyüsztendil, Novo Szelo, Kotel, Tulcsa s más 
nevezetes bolgár községek tünnek föl, mivel a legjelesebb har- 
czosok a bolgár nemzet kivánalmai mellett mindenütt azon re- 
ménynyel táplálják magokat, hogy a bolgárok kivánatai nem 

fognak figyelem nélkül hagyatni. 

330 
Ezen mozgás, a mely Bolgárországban huzamosb idő óta 

létezik, fontosabb következményü lehet, semmint előleg gondol- 
nók. A bolgárokban ébredni kezd a nemzeti érzület, a mely ha 
egyszer lábra kap, szélesebb tért adand az ő működésöknek. 
Ideje is lenne, hogy megjavuljon valahára egy nemzet állapota, 
a mely annyi képességgel birna elfogadni s tovább terjeszteni 
az európai miveltséget. Nincs kétség , hogy a porta alatt levő 
keresztény népek kőözé is behatott azon meggyőződés, hogy 
nagy események előestéjén vagyunk. Uj óhajok, uj remények 
merülnek föl e népek közt; s ha olykor némi remények füstbe 
mennek is, helyőkbe mások kerekednek fől, s az embereket 
szüntelen némi lázas ingerültségben tartják. Mi lesz a vége ez 
ingerültségnek, ki tudná ezt előleg megjósolni. Milos hg be- 
tegségében hir szerint semmi nevezetesebb változás nem tör- 
tént. (B. P. H). 
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Ujabbak. – Turin, szept 21. A garibaldistáknak 
Capuánál ütközetők volt a kir. lovassággal, mely több gari- 
baldistát elfogott. Türrnek santa mar iai főhadiszállásáról 
szept. 19-ről irják, hogy a Capuától Gaetáig teendő ut 
több időbe s vérbe fog kerülni, mint a Reggiótól Nápolyig meg- 
tett ut. — Garibaldi szept, 19-ről Nápolyban egy kiáltványt 
adott ki, melyben ezt mondja : „Testvéreink már Ölaszország 
szivében harczolnak az idegenek ellen, Rómában hozzájok aka- 
runk csatlakozni s erre Velenczét egyesülten megszabaditni. - 
Mintha valamely nagyon is közel vállalat hirére kellene készül- 
nünk, ugy hangzanak azon trieszti tudósitások, miszerint 
Isztria partjain a jeltüzeket kioltják, s az ausztriai 
hajóhad egy része czirkálásra indult ki. 

— Párisi tudósitások szerint a p ápa a legelőkelőbb egy- 
házfők tanácsát kérte ki, vajjon a jelen viszonyok közt Rómában 
maradása nem ellenkezik-e méltóságával, s már a legközelebbi 
napokban várnak egy pápai encyclicát, mely a szent atya végel- 
határozatait tartalmazná. Annyi már most is bizonyos, hogy 
Francziaország csak Rómában fogja őt védelmezni. A „Const. 
ezt nyiltan kimondta, de még inkább tanusitja ezt azon tény, 
hogy a franczia csapatok a többi városokból a piemontiak elől 
elvonulnak és ezeknek engedik át a tért. 

Már távirat is jelent meg arról, hogy a piemontiakat 18- 
1 dikára várták Rómába, s nincs semmi lehetetlenség benne, 
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hogy a franozia és piemonti kormány közt megtörtént az egyez- 
kedés a felváltás iránt s csak a pápa beleegyezése - van hátra. 
sz. Pétervár, szept. 26. A császárné még meg nem 

történt lebetegedése miatt a varsói találkozás okt. 20-ka 
előtt nem fog megtörténni. 
— Napoleon császár mint irják kivitte az orosz czárnál, hogy 

a varsói összejövetelnek nem leend semmi tüntető szine Fran- 
cziaország ellenében , a mennyiben ő czársága nem egyszer- 
re az ausztriai és porosz uralkodókkal, hanem előbb a porosz 
herczeggel s azután fo g az ausztriai császárral találkozni. 

– Zimony, szept. 26. Milos hg ma d. e. meghalt; te- 
metése szombaton lesz. 

– Bécs. A 24-iki birodalmi tanácsban folytatták a ma- 
joritás s minoritás nézete feletti vitát, a majoritás mellett szó- 
lottak gr. Stockau, gr. Auersperg, Majlát, Korizmics püspök, 
Jakab B., gr. Apponyi, Toperczer, ellene Mocsonyi Mager és 
b. Herbert. A szept. 26-diki ülésben kilencz szónok beszélt a 
majoritás , és öt a minoritás mellett. Strasser a majoritás mel- 
lett nyilatkozva a Mager értelme szerinti uj birod. alkotmányt 
képtelenségnek tartja. 

– Bécs, szept. 27. A birodalmi tanács ülésében szava- 
zatra kerülvén a kérdés a majoritás mellett 34, a minoritás 
mellett 16 szavazat lőn, az eredmény a majoritás 18 szavazat- 
tal győzött. A főherczeg a gyülést bezárta, s kijelenté, hogy 
Ő Felsége a Császár haladékialanul megvizsgálván a fölterjesz- 
tést — rövid idő alatt határozand. 

– Zimony, szept. 26. Estve. Obrenovics Mihály mint 
örökös fejedelem vette át Szerbia kormányát. 

– Turinból irják szept. 26 ról : Pelago és Persito 
anconai erődöket bevették, s a Gardetto erőd megrohanása vá- 

ratik. A garibaldisták Cajazzo melletti erős hadállásaikat a ná- 
polyiak tul nyomó ereje miatt elhagyták. 

Sajtóhiba. Közelebbi számunk 2. lapja 2 hasábja 3 sorában 
Bethlen Károlina helyett Bethlen Eszter, a 4. sorában Radák Mária 
helyett Rhédei Mária olvasandó. 

Eegcsibönrze. Szep. 27-kén: Nemzeti kölcsön 74.70. 

Metallignes 5 pcentes 68.40. Urbéri papirok: magyar 65. erdélyi 

61. Bankrészvény 783. Korona 18.50. Cs. kir. arany 6.37. Ezüst 33/,. 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DANIEL. 
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Emleékeztetés. 
A brassói általános nyugdij-intézet azon t. tagjai, a kik az 1861-diki járulékaikat móg 

z. 10szs. 1D85. 1860, 

Csöd-hirdetés. 
Az erdélyi cs. k. földadó bizottmánynál 5. erdő becslő-biztosi állomás jövén üresedésbe, 

ezen államások betöltésére 2 frt 10 kr. napidij mellett, a magasabb napidijfokozatbani előha- 

ladási igénynyel 2 frt 621/, és 3 frt 15 krral és egy havonkénti 1 frt 5 kr. irószeri általány- 

nyal, ugyancsak egy a különböző munka időszakokban, mindenkor külön meghatározandó uta- 

zási általánynyal, és a t e fzegiben ba zólrmsolai igénnyel pályázat 

ittati árnapul oktober 20-ka -ban tüzetik ki. 

aitato fe krert felymodóknak — mely állás egyébaránt állandó alkalmazásra az ál- 

lami szolgálatba igényt nem állapit, — sajátkezüleg irott kéréseik, a kor, állás, előbbeni fog- 

lalkozás, testi alkalmasság, a 3 honinyely tökéleles ismerete, s a mező és erdő-gaz szeti 

szakmákbani gyakorlati ügyjártasság kimutatásával ellátva, a fennkijelölt határidőig az erdélyi 

. kir. ágcs pénzügyi igazgatósághoz benyujtandók. 

kir arrre szek eet 1860 Az erd. cs. k. orsz. pénzügyi igazgatóságtól. 

1090) e=3) 

Hirdetmény. 
járai i járá évi -kérőli 17 számu cs. k. 

Alsó-járai helységnek tordai járásban folyó évi szeptember 
9 kérőli 16,6 

magas alylaltószgi kibvosátvány által megengedtetelt, minden évben május 1-én országosvá- 

sárt tarthatni. 
Torda, szeptember 22-én, 1860. 

MEM HIVATALOS. 

ottság — a kolozsvári szinházban levő páholyoknak i
dőn- 

ezennel felszólitást intéz a t. cz. közönséghez , hogy 

innak, ezen szándékukat legfen- 

elentsék be, mivel ezen határidő 

ki színi-idényre ki fognak 

A cs. kir. járáshivatal. 

(1089) (2-3) 
98.-1860. 
Az erdélyi nemzeti szinházi biz 

kinti kiosztását magának tartván fenn, zólitást 
mindazok, ktk az 1860/1-dik évi szinszakra páholyt tartani kive 

nebb folyó évi oktober 10-kig az alólirt bizottsági jegyzőnél j m 

elteltével, az addig jelentkezettek között — a páholyok — az 186 h 

osztatni. , 

Ezen bejelentést a családi páholy tulajdonosok is tartoznak megtenni, és ezen béelem 

elmulasztása esetében, páholyokhoz – az 1860/1-ki szini-idény alatlt – számot nem k elek 

Az erdélyi nemzeti szinházi bizottságnak Kolozsvárt szeptember 8-kán 1860-ban ta 

be nem fizették, kéretnek, azt mielőbb megtenn i, mivel a gyüjtő év végével , az az oktoler 

havában, egy igen nagy tolakodás a résztvevőknek kellemetlen, az igazgatóságnak pedig ter- 
hes lenne. 

Hasonlólag siessenek mindazok a kik ujonnan akarnak belépni, vagy pedig saját erejü- 
ken és kedves rokonuk szivessége által ohajtanak egy oly intézetbe tartózni, a mely ereinek 
összesítése által önmagában erős, — egy oly intézetnek, a mely ezen erőket csak is 
árvai vagyonra fekteti le haszonhajtólag, — egy oly intezetnek végre, a mely- 

n 
melynél minden egész nyugdijas tagnak, az intézet lényegére és szerkezetére nézt, 
tanácskozási és eldöntési joga van; — hasonló jogok és előnyek valóban, más nyug- 
dij- és életbiztositó intézetnél bajosan biztosíttatnak az érdekelteknek 1 – a k nek tehát az ő 
saját és hozzátartozandóinak érdeke szivén fekszik, annyival inkább siessen a belépéssel, mi- 
vel itt nem tőkéket, hanem csak azoknak kamatját kell befizetni, és ezek is egészen a körül- 

ményekhez vannak kiszabva, azaz a legkisebbtől a legnagyobb összegig kiszámitvák és befizetendők. 
Beállási jelentések elfogadtatnak Brassóban a föintézetnél, Rossmarkt 33. sz a. valamint 

az ügynökségeknél, a hol minden további felvilágositások is a legnagyobb készséggel megadatnak. 
Brassó, aug. 21-én, 1860 A brassói ált. nyugdij intézet 

igazgatósága. 

Külső ügynökségek. 
Beszterczén Láni Ede ur: Bukurestben Frank F. A. ur. Botbfalun Horváth P. ur Sz. Budán 

üres Sz. Kereszturon A. Mihály ur czipész. Erzsébethvároson Péterífy J. ur. Fejérvártt Mégay 
M. E Fiumeban Depoli J. ur. Fogarasban Thüman Fr. ur. Gy. Szt. Miklóson Kristofi A. ur. Gálton 

Bibrich V. ur. Szebenben Zürner J. ur. Höltevényen Foith J. ur. Hermányon Boltres M. ur Hatzfel- 

den Telbisz J. ur. Ilyefalván Séra L. ur. Jassyban Stenner G. ur. Jung Bunczlauban Pohnert Fr. ur. 

K. Vásárhelyt Kleber J. ur. Krizbán Foris M. ur, Kassán Petrich C. ur Kolozsvártt üres, befizethetni 

Benedek Lajosnál, az iparkamaránál. Lekenczén üres. Szász Sebesen Binder Fr. ur. Medgyesen 

Fleischer és fia. M. Ujvártt Grünn J. ur, Mező-Bérényen Kirner Ede ur. N Enyedon Szabó G ur. 

Sopronyban Zügn J. G. ur főügy. Buda-Pesten Metz V. ur főügy. Posonyban Friese E. ur. Prágában 

Krützner testvéreknél. Rosnyon ömer E. ur. Segesvártt Misselbacher ur. Szászvároson Leonhárd 

F. J. ur. Szerethen Figura A. ur. S. Fel-Doboin Bariha A ur. Sz. Régenben Wittstock ur. Szent 

Ágothán Matbia Mátyás ur. Sz. Somlyón ifj Lázár J. ur Prázsmáron Gross L. ur. Toroczkón Ko- 

ronka A. ur. Tordán Scholtesz A. ur. Ujfalun Lőöpe J. ur. Bécsben Preidl F. ur főügy. Vidombákon 

Türk G. ur. Windisch-Grátzben Kastner A. ur. Feketehalmon Kueres G. és Ziegler ur. Zalánban 

Séra Zs. ur. 

ke 
üléséből. Groisz Nerdinarmd, szinházi bizottsági jegyző. 
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„MAGYAR KIRÁLY" czimü gyógyszertárában Kolozsvártt legjután
yosbb 

gyári áron, és eredeti friss minőségben találtatnak : 

Mindenféle hasonszenvi, (Homocopathisch) szerek, egyenként, és fel- 

szerelt szekrényekben is. 
Különbféle ruggyantából, (Kautschuk) sebészi eszközök. 

Ujabb találmányu bel- és külföldi divat-gyógyszerek. 

Különösen: 

ÁLTALÁNOS ÉTEK-POR 
Dr. Golie-től Bécsben. 

Valódi SEIDLITZI POR. 
a alódi friss csma muanjogai 
(Dorsch Leberthrán-Öhl,) Palaczkokban , és font számra. 

BILINI SZELETKÉK ,emésztő szer. 

(1094 a-3 

Csöd nevelőnői állomásra. 
A székelyudvarhelyi „székely katholi- 

kus' nöneveldéhez szabadszállás és 300 osztr. 
ért. forint évi fizetés mellett egy nevelőnő le- 
vén szükséges : felszólitatnak azért mindazok, 
kik ezen állomást elnyerni ohajtanák, hogy akár 
személyesen , akár pedig bérmentes leveleik ál- 

tal a szükséges erkölcsi és képességi bizonyitvá- 
nyokkal ellátva jelentsék magokat folyó évi okt. 
21-dik napjáig a főtisztelendő esperes és plebá- 

ál Székelyudvarhelyen. nos urnál Sz y sor Akos, 

a bizottmány nevében. 

(1095) (1—3) 

Maracs Teréz 
összes munkáiból kapható Stein János, Dem- 
jén László urak könyvkereskedésükben és az 

irónőnél b.-farkas utcza 51-dik szám alatt; 

ára : a két kétetnek 80 uj kr. 

do688) (- 
Alólirt tisztelettel jelenti a nagyérdemü 

közönségnek , hogy a következő télire rak- 
tára dúsan el van látva hazai és külföldi : 
prémek- és bélésekkel, valamint a legujabb 

magyar divat szerint készült női-öltönyek- 
kel , ugy férfi budák, Árpád budák, és több 
most divatozó szőcs muukákkal. Különösen 
olcsó prémekkel, elkezdve 10 ft oszt. ér. jó 
asztrakán buda prémet tehet, valamint min- 
den megrendelendő szöcs munkákat szokott 
pontossággal elkészit a legjutányosabb ár- 

ba — Raktára bel-magyar-utcza 440. sz. 
alatt. - Megjelenik az ország nevezetesebb 
vásárain is. 

Balázs Józeelf. 

(1096) (1-3) 
Legszebb szinü ( 

idei 

HÁRLEMI 

K 
' 

MCNT HIGYUIM 
2 kaphatók PAPP JÁNOS füszer kereskedé- 

sébe, egy darab ára 20 uj kr. v 

T
 

AZ EV. REF. FŐTANODA KÖNYVNYOMDÁJA. (Balső farkasutcza 74 sz.) 

a Melléklet : „Előfizetési felhivás Zombori Gedő ÚTI KÉPEK czimt útleirására.4 

él nem csak mindenkinek szabad betekintés van engedve a kezelésbe, de a


